
yi, évfolyam. 36. szám, ’• , Cltij-Kolozsvár, 1932. Szeptember S,

V

FŐSZERKESZTŐ:

GYALLAY DOMOKOS

KÉPES HETIIAP
" Előfizetési árak:
[fis: évre 150— L., félévre 85__ L.

Egyes szám ára 4.— L.
Külföldre egész évre 250.— L'.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 1 
Strada Báron L. Pop (v. Brassai-utcaf 

5. szám. i
Megjelenik minden szombaton. ’

szántóföldön a kizöldült tarlószántást 
lantsuk idejekorán alá, mert minél tovább 
fagyjuk gyomosan a kizöldült tarlót, annál 

kártevő rakja le oda petéjét.
iá vetőmag csávázását ne mulasszuk el és 

W csávázott magot vessünk. Csávázhatunk

Fagombák terméstesteit vágjuk ki, a ken 
letkezett sebhelyeket pedig kenjük be fakát
ránnyal. Ha gyökérrotiiadás mutatkozik va
lamelyik fán, amit elárulnak a törzs aljáról 
kinövő sárga vagy barna kalapgombák, vág
juk le a megtámadott gyökérrészt, a sebet

' rézgáliccal, porzollal vagy pe- 
‘ dig valamilyen más gyári

kenjük be kátránnyal, s ha a 
nedves talaj volt az ok, vezes-

szerrel is. sük le a talajvizet és szellőz-
Burgonyavéss ellen, ha fessük a talajt.

szükséges, szeptember elején A veteményeskertben a
mégegyszer permetezzük meg visszamaradt növényi része-

burgonyát. A réten s legelőn szeptemberben 
í folytassuk a gyom irtását.

'A gyümölcsöskertben ne mulasszuk el na- 
'4 szedni a lehullott férges gyümölcsöt s a 
•'íyófogóköteleket pedig szeptember végén 
hetenként váltsuk. A szeptember végén ki

ket gondosan gyűjtsük Össze és minden hulla
dékot égessünk el. A talajt mélyen forgassuk}- 
meg, hogy a felsőbb rétegben telelő kártevők 
a mélyre kerüljenek. Földmunka alkalmával 
minden felszínre kerülő kártevőt szedjünk’ 
össze és semmisítsünk meg.

A virágoskertben a légytől 
meglepett rózsagalyakat vág
juk le és égessük el, mielőtt a 
nyüvei a földbe vonulnának. 
Ha a gyökérrothadás tünetei 
mutatkoznak egyik-másik dísz
cserjén, ugyanúgy járjunk
el, mint ahogy azt előbb a gyümölcsfák gyö
kérrothadásánál ismertettük.

Ha pedig bárhol olyan kártevő vagy* 
gombabetegség pusztítását észlelnék, amelyet 
nem ismernek, úgy az érdekeltek vegyenek 
vizsgálati anyagot és küldjék be lapunkhoz, 
mi az utasítást meg fogjuk adni.

Az első err-es hónapnak, szeptembernek 
minden virradata bekopogtat a gazda ajta-

kötött köteleket szeptember 
végéig rajtahagyhatjuk a fá
kon, hogy a különböző kárte
vők alájuk húzódjanak meg 
telelésre. A rügylikasztóbo- 
gár rázását, ha a bogár meg
jelent, két-három naponként

.^addig ismételjük meg, mig bogár hull a

-4 hernyóenyves övék felragasztását sem- 
''dre se mulasszuk el.

A gyümölcskamrát, pincét alaposan tisz- 
, ki, kénezéssel fertőtlenítsük, azután 

etessük. Gyümölcsszedéskor vigyázzunk', 
'■ a gyümölcs meg ne sérüljön, a beteg 
■-'Icsot pedig no rakjuk az egészséges közé.
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rján: Siess, gazdaember, kelj serényen mun
kára, mert a-napok gyorsan rövidülnek s ne
ked még annyi a tennivalód! őszi esőzés elöl, 
hó és fagy elöl be kell takarítanod földjeid 
termését, le kell szüretelned szölötöveid, fáid 
gyümölcsét. És elő kell készítened a jövő ara
tását, szántanod, vetned kell, biztosítanod 
kell a jövő szüreteit, tehát jótékony téli nyu
godalmat kell szerezned venyigéid és gyü
mölcsfáid számára!

Valóban alig van fontosabb hónapja az 
évnek a gazda számára, mint szeptember. —- 
Ekkor dől el a múlt és jövendő fáradságáhák’ 
sorsa. Helyénvaló dolgot művelünk tehát, ha 
most a legválságosabb esztendőben, okosan 
számba vesszük és a maga legjobb rendjén 
intézzük el szeptember fáradságos teendőit.

tferc a pírokért! •
Tudjuk, hogy az Angol Birodalom a vi

lág legnagyobb birodalma. Az európai Angliá
nak lakossága csak 45 millió ugyan, de az 
anyaország még több mint 400 millió ember 
felett uralkodik. Régebben az angol gyarma
tok teljesen alá voltak rendelve az anyaor
szágnak, a fejlődés azonban azt hozta magá
val, hogy a gyarmatok mind nagyobb önálló
ságra tettek szert. Az önálló gyarmatokat do
míniumoknak nevezik. Ilyen domíniumok 
Írország, Kanada, Egyiptom, Ausztrália, Dél- 
afrika Ujzéland, India most van azon az utón, 
hogy domíniumok rangjára emelkedjék. A 
többi angol birtok gyarmat, amelyet közvet
lenül Londonból kormányoznak. Ilyen gyar
mata is sok van Angliának. A legnagyobb an
gol gyarmatok Afrikában vannak.

A domíniumoknak önálló parlamnetjük 
van és belső ügyeiket maguk intézik, sőt vám
politikájukat is az anyaországtól függetlenül 
határozzák meg. Ha tehát az anyaországból 
valamilyen árut küldenek Kanadába, vagy 
bármely más domíniumba, ez az áru vám alá 
esik, viszont a domíniumból származó áruért 
szintén vámot szed Anglia.

Az angol államférfiak egy része azon a 
véleményen van, hogy ez a mostani rendszer 
nem a legjobb, mert igy lassanként a biroda
lom teljes szétesése következik be, másrészről 
pedig ez a rendszer nem nyújt semmi gazda
sági előnyt sem a birodalom különböző do
míniumának, sem az anyaországnak. Ezek 

az államférfiak azt akarják tehát elérni,7 c 
az egész angol birodalmat egyetlen vámten 
letté kovácsolják össze.

Ezeknek a kérdéseknek a megbeszéléséi 
Ottawában, az északamerikai Kanada föv; 
rosában összegyűltek a domíniumok és a 
anyaország kiküldöttei és heteken át tartó fa 
nácskozás után abban állapodtak meg, hop 
az egész birodalmat nem lehet egyetlen váa 
területté átalakítani, ennélfogva a mostajj 
vámrendszer lényegén nem változtatta!.- 
Vggyis áz anyaország is, az egyes dóm®, 

‘‘mök is a jövőben,"' csakúgy mint a mulfa 
önálló vámterületek maradnak. Hogy az» 
bán egymás gazdasági érdekeit támogatta®!, 
elhatározták, hogy a domíniumokból á 
mázó áruk kevesebb vámot fizetnek, amik: 
Angliába viszik őket, viszont az angol árnh 
vámkedvezményeket élveznek a dominiumk 
tói. Az ilyen vámokat preferenciális vámé 
nak nevezik.

Az ottawai tanácskozások eredményezi 
mostantól kezdve a kanadai búza, vaj,.tojás, 
gyümölcs, hús, alacsonyabb vám mellett v 
hető Angliába, mint az európai nyerstem 
nyék. A többi domínium szintén vánikefc 
ményeket kapott.

Ezek a megállapodások közvetlenül fe 
fenek bennünket is, mert szűkítik a mi f- 

. cunkat is. Romániának ép ezekből a'cittt 
bői feleslege van és ezeket a feleslegeket ■ 
külföldön és részben Angiéban adta el. te 
hogy azonban mostantól kezdve a Romániái 
származó nyerstermékekért magasabb vés 
kat kell fizetni, mint az angol domínium 
nyerstermékeiért, ennélfogva biztosra vet , 
jiik, hogy a romániai termékek nagy - 
szorul Angliából, de kiszorul más európai < 
szagból is, mert az angol piac elvei . 
miatt a megmaradt más piacokon is eián . 
fog a verseny.

Ily körülmények között a romániai' i 
gyár gazdáknak mindent el kell követ ; 
hogy a belső piacot maguknak szeri 
meg. A Magyar Nép legutolsó számi- 
örömmel olvashattuk, hogy Udvarhely' : 
gyében 33, Marosmegyében 25 tejszövd-' ; 
működik. Ezek a szövetkezetek főidőig 
a falvakban eladhatatlan tejfelesleg1 
pénzhez juttatják a falusi népet.

Ezen a téren még nagyon sok a," 
való, a szükség pedig egyenesen rák1'' 
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jti azerdélyi magyarságot arra, hogy okos 
-j. [tfrelátássál kövesse a jó példát és szövetké

zbe tömörülve igyekezzék a még rendelkezé
sére álló piacot magának biztosítani. Erős 

versenyben élünk, minden nap nehezebbé vá
lik az élet, addig kell nekilátni a munkának^, 
amig mások nem előznek megl

Torday ‘József. \
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A német válság. Az elmúlt 
Ben nem hogy enyhült volna, 
jinem erősödött a német vál- 
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áj. Ezt a szomorú fordulatot 
ii elrendelt statáriumba^/ öt 
Siller-pártií ellen hozott halálos, 
Klet okozta. Ez az öt ember
Beuthen városában egy utcai 
ate-paté után betört egy ma
lakásba s ott kihúzott ágyá
tól és megölt egy szocialistát, 
[miatt a cselekményük miatt

í r.,
M 
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He őket halálra a statáriális 
íróság.
A német nemzet nagyobb 

• azé megnyugvással fogadta 
tí a szigorú, de megérdemelt 
Ítéletet. A nemzeti-szocialisták 
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ánban ’ országos izgatásba 
kezdtek miatta, követelik, hogy 
i porosz minisztérium adjon 
gyeimet a halálraítélteknek. 
Ezenkivü Hitler visszahívta két 
létre szabadságolt rohamcsapa- 
!-t s fennen hirdeti, hogy a 
’ilálos ítéletek végrehajtását 
északkal is megakadályozza, 

arra kerül a sor. Ezt — 
'iratban — az elítélteknek is 
^mására adta. Ennek elle- 
;-e alig lehetséges, hogy a kor- 
’-W kegyelmet adjon. A ke
blem ilyen esetben megrendi- 
■te a törvény erejébe vetett 
te A nyílt erőszak pedig pol- 
teáborut jelentene s leszori- 

Németországot a vezető 
te államok sorából.” Az ese- 
'-ayek eddig is igen kedvezőt- 
/ hatást váltottak ki, nemcsak 

’iciaországban, ami a köz- 
'■’en szomszédságnál fogva 
-észetcs, hanem Angolór
ában is, amely eddig, amikor 

csak lehetett, mindig támogatta 
Németországot. Ma már a leg
nagyobb angol újságok élesen 
elitélik az erőszaknak azt az 
uralmát, amit Hitlerék vezet
tek be a német politikai életbe 
s erélyes intézkedéseket köve
telnek a német kormánytól an
nak megszünteítés^e. .és bizo
nyára csak kezdete a Hitlerék 
újságjának megszüntetése.

Úgy látszik, nem is lehet 
másképen visszaállítani a jog 
uralmát Németországban.

Bevégződött az angol biro
dalmi tanácskozás. A kanadai 
Ottavában befejezést nyert a 
birodalom gazdasági tanácsko
zása, még pedig a híradások 
szerint jó eredménnyel. Angol
ország és az angol birodalom 
többi része nem fog elzárkózni 
a világ többi részének gazdasá
gától, de egymás között szoro
sabb összeköttetést teremt. Kü
lönösen az anyaország ad sok 
engedményt gyarmatainak. Re
mélik, hogy az elért eredmé
nyek ki fogják vezetni az an
gol birodalmat a gazdasági 
válságból, ennek jó hatását pe
dig az egész világ meg fogja 
érezni.

Rothermere lord magyar 
király? A magyar nemzet ki
váló pártfogója újságjában 
nagy cikket irt, kívánva benne 
a magyar királyság mielőbbi 
visszaállítását. Ebben a cikk
ben Rothermere megemléke
zik arról, hogy nehány évvel 
ezelőtt Rákosi Jenő, a kiváló 
magyar újságíró, londoni láto
gatása alkalmával, több előkelő 
magyar közéleti tényező megbí
zásából felajánlotta neki Ma
gyarország koronáját. A lord

nem fogadta el a megtisztelő 
ajánlatot, mert véleménye sze
rint az ősi magyar trónon nerd 
ülhet idegen. De sürgeti a ina' 
gyár trón betöltését most is, 
mert nézete szerint csak úgy 
lehet a magyar kérdés igazsá
gos megoldását biztosítani.

A cikk érthető feltűnést kel
tett, nemcsak Magyarországon, 
hanem az egész világon, annál 
inkább, mert az elmondottak’ 
valóságában nem lehet kétel
kedni.

Orosz—török szövetség. Ke- 
mál basa, a török állam feje a 
közel napokban Moszkvában 
fog látogatást tenni. A látogatás 
célja a török—orosz szövetség 
megkötése. Ez a szerződés bé
két biztosit Oroszországnak a 
törökökkel közös határok men
tén s ezzel több lehetőséget a 
szovjet titokzatos ázsiai céljai
nak megvalósítására.

Kommunisták Magyarorszá
gon. Alig simultak el a halálos 
ítélettel befejezett legutóbbi 
kommunista perrel okozott iz
galom hullámai, a budapesti 
rendőrség újabb kommunista 
összeesküvést fedezett fel. Az 
összeesküvésben részeseket, élü
kön dr. Madzsar József egye
temi magántanárral, letartóz
tatták. >

Úgy látszik, az Európa köze
pén fekvő Magyarország igen 
fontos pont a kommunistáknak  ̂
hogy ilyen makacs elszántság
gal igyekeznek megvetni lábm 
kát rajta.

A „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!
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r Kell-e a magyarságnak a ki
sebbségi minisztérium? A „Cu
rentul" cimü bukaresti újság 
azt a téves hirt közölte, hogy 
M Magyar Párt kérni fogja 
8 kormánytól a kisebbségi mi
nisztérium megszüntetését. A 
Magyar Párt ezzel a hírrel kap
csolatban a következő nyilat
kozatot tette közzé:

„— A Magyar Pártban olyan 
nézet alakult ki, hogy a kisebb
ségi államtitkársági állás, mint 
politikai és parlamenti felelős
séggel biró megbízatás a mai 
formájában, több mint egyévi 
fennállása alatt, a kisebbségi 
kérdésnek még csak részleges 
megoldását sem segítette elő. 
Minthogy azonban a kisebbségi 
államtitkárságnak már csak 
puszta létesítése is mind a bel
földön, mind a külföldön hamis 
látszatot keltett, megfontolandó, 
hogy annak a jelenlegi formájá
ban való fenntartása vájjon 
nem árt-e többet, mint sem 
használ az általa szolgálni hiva
tott kisebbségi ügynek? A kér
dés megítélésénél 
.veendő még az is, 
gyár közvélemény 
lenlegi viselőjével 
tiigi politikai magatartása miatt 
indokolt bizalmatlansággal vi
sel tetik.“

Teljes a béke a marosvásár
helyi Magyar Pártban, 
szágos Magyar Párt 
Sárhelyi tagozata 1
megtartja tisztújító közgyűlé
sét. Az ellentétek a párt tagjai 
között teljesen elsimultak. Ma
rosvásárhely magyarsága nagy 
lelkesedéssel készül a tisztújító 
közgyűlésre. 

A pénzügyminiszter

figyelembe 
hogy a ma- 
az állás je- 

szemben ed-

. Az Or- 
marosvá- 
rövidesen

Hivatalosan is beismerték, 
hogy Románia pénzügyileg 
csődbe jutott. Mironescu pénz
ügyminiszter a nyugdíj- és tiszt
viselői fizetések hátralékát ál
lami kötvényekkel akarja ren- 
dezni. Úgy látszik, a pénzügy
miniszternek az a véleménye, 
hogy a folyó bevételekből a fel
gyülemlett hátralékokat nem 
tudja kiegyenlíteni s igy kész
pénz helyett ezekkel a bizonyta
lan értékű állami járadék-köt
vényekkel akarja ezt a kérdést 
rendezni;
az erre vonatkozó törvényja
vaslatot még a mostani üléssza
kon be akarja terjeszteni.

Lehetetlennek tartjuk, hogy 
a parlament ezt a mindenkép- 

. pen káros törvényt megsza
vazza. A törvény a tisztviselők
nek semmi hasznot sem haj
tana, az országra nézve pedig 
óriási erkölcsi és anyagi kárral 
járna.

Megérkeztek a külföldi szak
értők. A Nemzetek Szövetsé
gének pénzügyi szakértői Ro
mániába érkeztek. A szakértők 
munkája elé nagy érdeklődés
sel tekintenek politikai körök
ben.

Hogyan fogják módosítani a 
konverziós törvényt? A konver
ziós törvény módositásának 
részleteiről még nem lehet biz
tosat tudni. Bizonyos azonban, 
hogy a 20 holdon felüli birto
kok konverziója lényegesen fog 
módosulni. A 20 holdon aluli 
birtokok konverzióját kisebb 
módosításokkal fenn fogják tar
tani. Egyelőre a kormány tagjai 
között folynak komoly viták 
arról, hogy a módosítást milyen 
módon hajtják végre? A kon
verziós törvény módosítása kö
rül keletkezett vita a miniszte
rek között annyira elmérgese< 
dett, hogy a pénzügyminiszter 
lemondott. Sőt attól lehetett

tartani, hogy ezzel kapcsol; 
bán részleges kormányváltás 
bekövetkezni. A viharok az; 
bán mégis csak elsimultak 
az uj törvény tervezete már 
közelben a parlament elé ken

Felülvizsgálat alá veszik 
tisztviselők vagyonát. Jd«u 
lapunkban, hogy, Vajda fa 
mánya felül akarja vizsgák 
azoknak a tisztviselőknek a n 
gyonát, akik rendkivüli 
meggazdagodtak. Úgy látszik, 
terv komoly, mert rövidest 
á parlament elé terjesztik 
tisztviselők vagyonának félj 
vizsgálatáról szóló törvényt , 
javaslat szerint mindazok! 
akik 1914. augusztus 15.it 
közhivatalt viselnek, vagy ii 
seltek, felszólítják, hogy igazol 
ják vagyonuk' eredetét s igazol 
niok kell azt is, hogy vagya 
kát nem a büntető törvény 
könyvben vagy más törvénybe; 
eltiltott módon szerezték E 
váncsian várjuk’ a terv valón- 
válását.

Beküldött közlemény. W 
hozással az idevonatkozó sajti 
törvény-adta jogomra, elvéi” 
hogy a Magyar Nép főivé1 
Augusztus 13-án megjelentE: 
mában 
szökevény" cim alatt mej 
cikküket helyesbítsék, 
olyan kijelentéseket 
melyek egyéniségemmel 
múltammal teljesen 
nek'.

Az említett cikk 
visszautasítom, mivel 
lám állítólag használt 
szenátusi gyorsiró jegyzetei’- 
sem található fel. A valio- 
vita során azt mondottam - 
dór Józsefnek magyarul, t 
„Gyakran képviselte az Ec 
ügyét." , :

.Bajba jutott az
jf’rf 

fi*' 

rí 
elW1-'

Máthis 'Át
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Udvarhely megye visszakapja 
négy jegyzőségéí. A megbukott 
jofga-kormány takarékoskodás 
tinién Udvarhely megyében 11 
jegyzéséget megszüntetett. E 
miatt Udvarhelymegye közigaz
gatása rendkívül nehézkessé 
iáit, A kormány most belátta, 
hogy, ha a hibás intézkedést 
nem teszi jóvá, további bajok 
Vetkezhetnek' Udvarhelyme- 
jye közigazgatásában. Ezért el
határozták, hogy a megszünte
tett jegyzöségeket részben vísz- 
szaállitják. Valószínű, hogy 
egyelőre Bik falva, Felsősófalva, 
Hsmőd és Alsósófalva fogják 
visszanyerni elveszitett jegyző- 
sígcikct.
Megjelentek az uj fináncok. 

Íz újonnan felállított pénzügy
ári gárdák rövidesen megkez
dik működésüket, A marosvá
sárhelyi finánc-gárda tagjai 
már szolgálatot teljesítenek. A 
vásárhelyi fináncok hatásköre 
Sftostorda, Kiskűküllő, Besz- 
terce és Udvarhely megyékre 
terjed ki.

Cnnepet ültek a magyar da
losok. A Romániai Magyar Da
losszövetség közelebbről két lé
lekemelő ünnepséget rendezett, 
h egyiket augusztus hó köze
pén tartották meg Nagybányán. 
A nagybányai ünnepség kereté
in zászlószéníelést és dalosver- 
Senyt rendeztek. A nagybányai 
Wosversenyen megjelent dr. 
loczédy Joksman Ödön, a Ma- 
Syar Párt ügyvezető alelnöke is.

Béla nagybányai római 
^tholikus prépost-plébános a 
^(Ihatatlan rendező gárda 
t!íl> lelkes munkát fejtett ki az 
^népség sikere érdekében.
^Menyeden a Romániai 

,3?yar Dalosszővetség kolozs- 
•r> kerülete tartott dalosver-

A verseny itt is a legtel

jesebb’ siker jegyében zajlott lé. 
Megjelentek a versenyen <ir. 
Inczédy Joksman Ödön, dr. 
Sulyok István kamarai képvi
selő és Tárcza Bertalan, a Da
losszövetség főtitkára.

Nem lesznek katonai gyakor
latok. Románia rossz pénz
ügyi helyzetére való tekintettel, 
az idén nem tartják meg az őszi, 
katonai gyakorlatokat. A gya
korlatok’ helyett a tisztek ré
szére . rendeznek’ továbbképző 
tanfolyamokat.

Leleplezték Árpádházi Szent 
Erzsébet szobrát Budapesten. 
Fényes ünnepségek között lep
lezték le Budapesten Szent Er
zsébet szobrát. A fehér már
ványszobrot a Rózsák terén ál
lították fel. A Rózsák-tere zász- 
lódiszbe öltözve várta az ünnep
ségek résztvevőit, akik között 
ott volt Serédy Jusztinián bí
boros hercegprímás, Rippka Fe
renc főpolgármester, Bednárz 
prelátus-esperés és több kikül
dött a frontharcosok, a leven
ték és hatóságok képviseletében. 
A leleplezett szobor előtt Serédy 
hercegprímás ünnepi istentisz
teletet tartott.

Hír szerint le fogják szállí
tani a mezőgazdasági birtokok 
adóját. A kormány végre be
látta, hogy a jelenlegi termény- 
és állat-árak mellett a földadó 
aránytalanul magas. Ezért a 
minisztertanács utasítására a 
pénzügyminiszter törvényja
vaslatot készitett a földadó le
szállításáról. A törvény javaslat 
rövidesen a parlament elé ke
rül .Kívánatos volna, hogy ad
dig is, amíg a tervből törvény 
lesz, kíméletesebben hajtsák be 
a gazdák adóit.

Dr. Péterify Jenő ügyvéd, la
punk munkatársa, irodáját Calca 
Victoriei (volt Kossuth Lajos- 
ucca) 32, sz. alá helyezte át.

X lakósság számarányát fes> 
kiütve, Magyarország harmadik 
volt az olimpiai versenyeken^ 
Az olimpiai versenyek szép győ* 
zelmei, mint lapunk előző szá-’ 
mában közöltük, Magyarországi 
nak a hatodik helyet biztosított 
ták a győztes nemzetek között^ 
Ha azonban a nemzetek győzel* 
meit összhangba hozzuk lakőz? 
saiknak számával, Magyarország 
got a harmadik hely illeti meg;

Uj ezerlejes bankjegyeket bői 
csájtanak ki. A román Nemzeti 
Bank egy festővel uj ezerlejes 
bankjegyeket terveztetett. !Az 
uj bankjegyeken a király képe; 
lesz. Hir szerint az uj pénz már, 
szeptember hóban forgalomba- 
fog kerülni. Az uj bankjegy 
akkora lesz, mint a mostani 
ezerlejes.

Hadbíróság elé került egy. 
derék plébános. Sipos Sándor, 
gyergyószárhegyi plébános a vá
lasztások alkalmával a Magyar, 
Párt érdekeit védte. Ezért A vá- 
iasztási elnök rendeletére letar
tóztatták és szuronyok között 
kísérték fel az ügyészségre. Az 
eljárás hadsereggyalázásért im 
dúlt meg ellene. Az ügyet mosf 
az ügyészség áttette a hadbírói 
sághoz. 1 x

Emésztési nehézségek, gyomot-, 
fájás, gyomorégés, rosszallót, 
fejfájás, idegizgalmak, álmatlan-, 
ság, gyengeségi állapotok, mm!* 
kaképtelens ég esetén a természet 
tes „FERENC JÓZSEF* keserűi 
víz megszünteti az emésztési zái 
varokat, a vérkeringést helyes 
útra tereli, felfrissíti a szellemei 
és egészséges álmot hoz. Az egye
temi klinikákon végzett kisérlöi 
tek bizonyítják, hogy alkoholísi 
ták a „FERENC JÓZSEF" víü 
használata folytán éhségérzetükei 
majdnem teljesen visszaszorezték\ 
A „FERENC JÓZSEF** keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákba# 
és füszorüzlctokbon kapható,
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ősszel megtartják a községi 
Választásokat. Bukarestből szár
mazó hírek szerint a közigazga
tási választásokat október hó 
folyamán mégis meg fogják 
tartani. A régi közigazgatási 
törvény módosítását a parla
ment rövidesen tárgyalni kezdi 
s amint a törvényt a király 
szentesíti, kiírják a választáso
kat.

Súlyos gyermekbetegség lé
pett fel Szatmármegyében. 
Szatmármegye községeiben erő
sen terjed az úgynevezett gyer- 
mekparalizis (gyermekbénulás) 
járvány. A betegek kilencven 
százaléka meghal. Szatmár vá
rosában a gyermekbénuláson 
kívül a vörheny és tífusz beteg
ségek is nap-nap után szedik 
áldozataikat.

Halálos vége lett a jó vacso
rának. Schorle János szobafestő 
és mázoló mester vacsorára má
jaskolbászt vásárolt egy hentes
üzletben. Másnap munkahelyén 
hirtelen rosszul lett, összeesett 
és rövid idő alatt meghalt. Ha
lálát a romlott májból készített 
hurka okozta.

Pórul járt áskálódók. Csik- 
szentgyörgyön a római katholi- 
kus egyházközség ki akarta bő
víteni felekezeti iskoláját. Köz
ben aljas szándékú emberek 
mozgalmat indítottak, hogy az 
állam a felekezeti iskolát zárja 
be. A gonosz terv azonban nem 
sikerült és Alcsiknak ez a minta
iskolája tovább is folytatni 
fogja áldásos működését.

A fürdés áldozata. A Maros 
az idén sok áldozatot szedett. 
Legutóbb Marosvásárhelyen a 
gátnál Máthé Ferenc tanuló 
fulladt bele a vizbe.

Minden magyar ember legyezze jói meg, 
bogy a magyar egyházak biztosító intézete a 
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG” 

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni

MAGYAR NÉE
— f '>TMn w .xTOW^w^^irisnfWi'iiima—

Tanító urak! A „M i n er V a“ 
kiadásában még a múlt iskolai 
évben megjelentek a Kovács 
Pál-féla modern: Rajzfüzetek, 
földrajzfüzetek és rajztanitási 
vezérfonal.

A felsorolt munkák teljesen az 
állami tanterv figyelembe véte
lével vannak megszerkesztve.

Az egyes osztályok rajzfüzetei 
az egész évi rajzanyag feldolgo
zására szakszerű rajzbeli utasí
tásokat, szöveges magyarázato
kat adnak.

A földrajzi füzetekben szintén 
az egész évi tananyag vázlat
szerű rajzokkal, tiszta és világos 
útbaigazításokkal van ellátva.

A rajzfüzetek ára darabonként 
8 lei. A földrajzfüzetek ára dara
bonként 12 lei. A vezérfonal ára 
darabonként 16 lei.

A felsorolt munkák az ország 
bármely könyvkereskedésében be
szerezhetők.

Mennyi pénzt lehet külföldre 
vinni? A Bancá Nationala közli 
az érdekeltekkel, hogy Romá
niából 10 ezer lej értékű pénz
mennyiséget lehet kivinni.

Egész családját megmérgezte 
a 4 éves kisfiú. Németország
ban az egyik falucskában ször
nyű eset történt. Egy asszony 
tojásételt készített a család ré
szére, amelytől az egész család 
beteg lett. Irtózatos görcsök 
fogták el valamennyiöket és a 
szomszédok által hivott orvos 
megállapította, hogy mérgezés 
történt. Megjelentek a csend
őrök is, akik vallatóra fogták' az 
egyetlen épségben maradt csa
ládtagot, a négy éves kisfiút. 
Ez nagy ártatlanul elmondta, 
hogy lóorvosságot talált az 
egyik üvegben és ezt beleke
verte az ételbe. Az orvos meg
állapította, hogy az üvegcsében 
maszlagos nadragulya volt.

Gondoskodjunk' jó vetőmag
ról! Az idei őszi vetések előtt 
nagy lesz a kereslet búzavető
mag iránt a nagyarányú rozs
dakárok miatt. Az ország négy 
elismert vetőmagnemesitő állo
mása közül kettő van Erdély* 
ben, ezek közül az egyik dr( 
K o n o p i Kálmán gazdasága 
(Odvos, u. p. Konop, Arad me
gye), Dr. K o n o p i Kálmán bu- 
zanemesitő gazdaságában ez 
idei termést már a tavaszi ár* 
vizek' tönkretették, de szapo
rító telepein a vetések épek 
maradtak, szépen fejlődtek. Az 
EGE ezúton is felhívja az érde
kelt gazdaközönséget, hogy 
őszibuza vetőmag szükségletét 
igyekezzék megfelelő minőség
ben idejében beszerezni, mert 
az egészséges vetőmagból igen 
kevés a készlet. A mezőgazda
sági kamarák feladata volna 
összeszedni a jó vetőmagvakat 
és gondoskodni azok megfelelő 
áron való elosztásáról. Termé
szetesen nem szabad megfeled
kezni a vetőmag porzolozásáról 
az idén semmi körülmények kö
zött sem, mert bizonyára sok’ 
rozsdás búza fog elvetésre ke
rülni, amely a gyengébb fejlő* 
dés miatt az üszög áldozatául 
fog esni, Ka nem használunk' 
rendszeresen Porzóit, amelynek 
az ára az idén jelentékenyek 
csökkent és használata haszno
sabbá vált mint eddig. Á mai 
búza árak mellett nem lehet 
közömbös a gazdára az ezúton 
elérhető terméstöbblet.

Rozsda iránt ellenálló nemes vető" 
mag búza több kiváló fajban kapható. 
Érdeklődők forduljanak az alábbi cin
hez: Szász Ferenc Cámfiraj—Puszta
kamarás. p. L Sármag—Nagysármás. 
jud. Clu—Kolozs megye.



Mire tanít a Fozsda esztendeje?
,■ 'Az idén ugyancsak volt részünk rozsda
farban és sajnos ez elég gyakran ismétlődik 
peg. ■
! A búzának 3 féle rozsdabetegsége van: A 
iírga, vörös és fekete rozsda. Valamennyinek 
yan téli alakja, nyári alakja és csészike alak
ja. A fejlődés kezdetén a nyári alak valameny- 
nyinél világosabb szinü •— később megsötéte- 
M. A rozsdavörös és citromsárga megbámul 
?-a fekete barnás feketéből sötét fekete lesz. 
Érdekes, hogy majdnem mindénik gazdasági 
^vényünknek megvan a saját külön rozsdá
ja, — de azért egyesek bizonyos alakjukban 
más növényeken is fejlődnek. Például a búza 
fekete rozsdája csészike alakjában a soska- 
fobolya nevű bokron él. Ezen kívül többféle 
íozsda él gazdasági növényeinken és gyomo
don is. Ezért is fontos a gyomok irtása!
i A búza rozsdák közös tulajdonsága, hogy 
áleinte csak a levélzeten, később, mint fenn- 
febb említettem — scjtétebb színben — a szá
lon, sőt a kalászon is fellépnek. Ha fejlődé
ibe kedvező az idő, például ködös vagy pá
ntéit reggeleket erős napsütés, tikkasztó me- 
kg követ és ha a búza még nagyon zsenge hát 
megszorul, megpállik ahogy mondani szó
lás hőütést kap.
, Ha a búza rozsda ellen védekezni aka,- 
W, első teendőnk, hogy lehetőleg ne vessük 

helyekre, hol gyakori a rozsda s— ilye- 
mint tudjuk, majdnem minden község 

latáran vannak s rendesen megszorul Bennük 
4 párás levegő — leggyakrabban zárt völ- 
tyek, hegyek északi lábai, erdőtisztasok, er- 
fcélek, nagyobb állóvizek partjai.

Vegyük igénybe mindazon módokat, me
lyekkel előmozdíthatjuk a búza korai érését. 
Ilyenek: korai fajták termelése, korai vetés 
és foszfortrágya alkalmazása.

Arassuk a búzát zsengéjében illetve viasz- . , 
érésben, nem pedig akkor, amikor már meg is 
görbült kalásza a tuléréstől.

Irtsuk úgy az utszéli, mint a vetés közötti 
gyomokat, mert ezek mind rozsda terjesztők.

Rozsdás tarlót égessük fel vagy ha ez 
nem lehet — mint a hogy legtöbbször nem le
het, hát szántsuk alá minél élőbb.

Igen sikeres védekezési mód továbbá a 
többek mellett az, hogy termeljünk rozsdának 
ellenálló buzafajtákat. Nálam már évek óta 
folytatott kísérletek szerint beváltak a Bán- 
kuti 1205-ös, a Bánkuti 118-as, más szóval 
Manitoba-buza, az Odvasi 241-es búzák, me
lyek mind őszi búzák s igen bevált mint ki
tűnő rozsda ellenálló búza a tavaszi búzák kö
zül a dr. Stefáni-féle — továbbá kezd beválni 
egy idevaló, Mezőségen termelt tavaszi búza, 
melyet már több éve folytonos válogatással ne
velek, illetve tenyésztek egyenesen arra, hogy 
ellenálljon a rozsdának, de a leggondosabb 
igyekezettel sem tartok még ott, hol a fent 
felsorolt fajták állanak. Bármelyik buzafajtá- 
nak rozsdaellenálló képessége, ha ez a képes
ség nem 100 százalékos is, igen nagyrabecsü- 
lendö. Nevezetesen teljesen rozsdamentés bú
za nincs, de rozsdabirók, melyek többé-ke- 
vésbé ellenállók, vannak. Rozsdás tábláról 
származó vetőmagot pedig lehetőleg ne ves
sünk!

Pusztakamarás. Szász Ferenc.

Figyelmeztető! A rozsda el- 
bn való védekezésről szóló cik
küket kiegészitik az alábbi fi- 
l’dmeztetések: A folyó évihez 
‘•ísonlő rozsdakár évtizedek 
fa nem volt. Lássuk, mit kell 
‘-ni legsürgősebben a rozsda- 
>esi«ielem után? 'A' rozsdás 

és törek takarmánynak 

való felhasználásával óvato
sabbnak kell lennünk, mert a 
rozsdás takarmány ájulást, 
mérgezési tüneteket, rosszullé- 
tet idézhet elő. Különösen a 
vemhes és növendék állatok 
érzik meg a rozsda mérgező 
hatását. Kevésbé érzékeny álla
toknál elkerülhetetlen szükség 

esetén etethető a rozsdás takar
mány, de akkor a következőleg 
kell eljárni: 1. A rozsdás takar
mány keverve más takarmány
nyal adagolandó előbb próba
képpen, utóbb fokozatosan 
emelt adagokban. 2. Ha mód 
van reá, úgy lehetőleg gőzölve, 
vagy forrázva adandó az ilyen
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takarmány. 3. Répaszelettel ada
golva 24 óráig fflllesztendö elő
zetesen a rozsdás takarmány. 
Rozsdás tarlón sertéseket legel
tetni nem ajánlatos. Végül vető
magnak a rozsdás tábla ócsuvá 
váló termése nem alkalmas. 
Nem mintha fertőzné a jövő 
évi termést, de rossz a csírázó 
képessége, emiatt egyenlőtlen a 
kelés és a gyenge fejlődés miatt 
rosszul telel a vetés.Nincs vetőmag a Bánátban. 
'A gabonájáról híres Bánátban 
olyan rossz termés volt az idén, 
hogy a gazdáknak vetőmagra 
sem fog jutni a termésből. Kü
lönösen búzában van nagyi 
hiány. Attól lehet tartani, hogy 
vetőmaghiány miatt a Bánátban 
idén nagyon kevés búzát fog- 

‘ nak vetni. Az állam a mezőgaz
dasági kamarák utján a bajba 
jutott gazdákon segíteni akar. 
A szándék azonban nem sike
rült, mert a gazdák a segély
gabona árát már szeptember 
elsején ki kellett volna, hogy 
fizessék. Természetesen ezt 
senki sem tudta megtenni s igy 
a bánáti gazdák vetőmag nélkül 
maradnak.

Művelődési mozgalmak

A MAGYAR DAL ÜNNEPE 
SZÉKELYKERESZTURON. Szép 

’dalosünnep volt Székelykeresztu- 
ron, az unitárius Dávid Ferenc 
egylet rendezésében. A versenyen 
10 dalárda vett részt. Már a kora 
reggeli órákban megindult a za- 
rándoklás. Dalosaink a mai kor 
fiai autóbuszokon érkeznek az ősi 
unitárius gimnázium falai közé. 
Pirosruhás lányok, hímzett mellé- 
nyes deli legények lepik el az ut
cákat már az Istentisztelet előtt. 
Egyik hívó szónak már eleget tet
tek, megjelentek a tavalyi hatá
rozat értelmében a versenyen. 
Most a harangok kondulását vár
ják, Hogy ünnepük előtt együtte
sen mondjanak hálaimát. A tem
plomban már az ő dalosaik veszik

át a szerepet és Bálint Ödön lel
kész egyházi beszéde előtt a ho- 
morodszentpáliak, utána a szent- 
ábrahámiak énekelnek. Templo
mozás után a közgyűlés ül össze, 
mely a Dávid Ferenc egylet elnö
kévé Péterffy Albertét, alelnö- 
kökké Boros Jenőt és Ütő Lajos
nál választja meg. — A dalos
verseny külön élmény azoknak, 
akik népünk ügyessége és fegyel
mezettségében örömüket lelik. 
30—50 tagú dalkarok sorakoznak 
a pódiumon a zsúfolásig megtelt 
terem közönsége előtt Egyenesen 
csodás, hogy egyik-másik milyen 
eredményt ért el. A kezdő férfi
dalárdák első diját Dr. Boros 
György püspök ezüst vándorser
legét a homoródszentpáliak nye
rik el, Pálffy Ákos vezetése alatt 
másodikat, a magyar dalosszövet
ség ezüst plakettjét Fülöp Domo
kos vezetése alatt a homoródal- 
másiak viszik haza. Férfi haladó 
dalárdák első dija a vándorzászló. 

(Nyertese a vargyasi dalárda Kiss 
Károly vezetése alatt, második 
díj a köröndi aragonitgyár remek 
órája, nyertese kissolymosi dal
kar (v. Lőrinezi Elek), harmadik 
díj bronz plakett, nyertese Alsóbol- 
dogfalva (v. Pap Sámuel). Kezdő 
vegyes dalárdák közül legnépsze
rűbb a székelyderzsi, mely meg is 
kapja az első dijat, dr. Elekes 
Domokos serlegét' (v. Petres Al
bert). A második díjat dr. Boros 
püspökné remekmívű bőrdobozát 
a keresztúriak nyerik el (v. Faza- 
kas Sándor). Haladó vegyes da
lárdák versenyében az újszékelyi 
vegyeskaré az első díj, a vándor
zászló (v. Fazakas Péter), de erős 
versenytársa a szentmihályi ve
gyeskar is (v. Kádár Balázs), 
mely a magyar dalosszövetség 
aranyérmét kapja. A közönség 

i dijak kiosztása után alig akar tá- 
! vozní Nehezen válik meg a kelle
mes ünnepségtől és csak azzal le
het oszlásra bírni, hogy vacsora 
után hangverseny és tánc fogja 
befejezni a napot. —- A hangver
senyen a székelykereszturi filhar
monikus zenekar Bánk bán egy
velege után dr. Gálffy Zoltán r. 
biz. elnök megnyitó beszédet, dr. 
Varga Béla szabadelőadást tar
tottak, majd Bedő Irma gyönyörű 
hangjában gyönyörködött a kö
zönség, és még egyszer versenyro 
keltek a homoródszentpáli, szé

kelyderzsi, újszékelyi és vargyasi 
dalárdák. — A dalosversenyen 
képviseltette magát a Dávid Fe
renc egylet központi választmá
nya dr. Varga Béla egyh. fői 
jegyző, a Magyar Dalosszövetség 
Vajda Ferenc székelyudvarhelyl 
ref. esperes által. — Nem lenne 
teljes beszámolónk, ha ki nem 
emelnők azt a fáradhatatlan bűz- 
góságot, mellyel a verseny sikere 
érdekében a rendező bizottság 
élén dr. Gálffy Zoltán ék Boros 
Jenő gimnáziumi tanárral doh 
gozott. ‘
SZÉKELY-EST GYEEGYÓ- 

SZENTMIKLÓSON. A gyergyó- 
szentmiklósi Gyílkostói Klimati
kus Bizottság julius 30-án este 
nagyszabású propaganda-estet 
rendezett a Székelyföld kincsének ' 
a messze földön híres Gyilkostó 
népszerűsítésére. Prológot inon- 
dott Csáki Mihály líceumi tanár. 
Eredeti székely nótákat énekelt 
B. Sólyom Edith, az erdélyszertó 
ismert dalénekesnő. A Gyilkostó
ról irt költeményét előadta Hor
váth István a szerző. Az-estély. ’ 
kimagasló pontja Kós Károly a 
neves erdélyi írónak és műterve
zőnek a Gyilkostó jövő építési fel
adatairól tartott fontos előadás 
volt. Szittya Horváth Lajos szé
kely zeneszerző gyűjteményétől 
eredeti „Csürdöngölő“-t játszott 
Mihály Mariska művészies ci
gányzene kíséretében. Palotás és 
eredeti székely néptáncokat (rei- 
gőt, verbunkost, cepelt, huszárver- 
bunkót) lejtettek négy szentmik- 
lósi, négy kilyénfalvi és hat nj- 
falvi pár nemzeti viseletben. A 
huszárverbunkot Kovács Mihály 
69 éves ujfalvi atyánkfia járta d 
általános érdeklődés és tetszés - 
mellett. Továbbá Bányai János a j 
kiváló geológus tanár, a Székely- 
ség c. folyóirat szerkesztője far- f 
tott előadást a Gyilkostó keletke
zéséről vetített képekkel. Ai J 
utolsó pont a Gyilkostó filmje 
volt. Másnap pedig nagy kirán
dulás volt, amelyen hatalmai 
számban jelentek meg a mesebeli l 
szépségű Gyilkostónál... '

Minden községben adják cií j 
ja műkedvelők a j
eimii bibliai színdarabot. A* j. 
előadás joga bárom példány , 
megvásárlásával szerezhető a:ív '
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SZÜLŐHAZÁM’'

Székelyföld a szülőhazám 
Itt ringatott édes anyám, 
Ide köt le minden emlék, 
Idegenbe dehogy mermékl

Merre 'járok, 'öröm tölt be, 
[Kenyeret ad drága földje, 
Levegője, forrás vize 
IA gyönyörnek édes ize.

Ha bánat érj megvigasztal 
Rokon, barát, a madárdal. ' 
■Érzem azt, hogy itthon vágyóit. 
Szegényül is csak megvagyok, .

Ügy teremtett a 'jó Isten,
Hol születtünk: szentebb nincsen. 
'Ide köt le minden emlék —> 
'Idegenbe dehogy mennék!

Fülei Szántó Lajos,

Húsz szem szilva, kis cipóval
Már elkondult az esti harangszó is. Szép 

Eeptemberi este borult a pihenni térő kis fa
lura. A házak udvaráról még kihallatszott a 
fezed, az állatokat látták el, rakosgattak, 
készülődtek a hajnalban kezdődő munkára. 
'Az utam is látni lehet még egy-két hazaté
rt, de lassan csend lett az egész faluban.

Az iskola tájéka is néma volt. Csak az 
í>reg tanító egyik szobájából szűrődött ki a 
kapa fénye. Az arra hazatérők, ha benéztek, 
^köszöntek jóéjszakát a tanitóéknak, ott lát
ták a fehérfejü Lukács Jánost feleségével va
csorázni.

Egyszerű vacsora volt. Egy tányér szilva 
fc fehér kenyér hozzá.

A faluban nagyon becsülték Lukácséba!. 
M a harmadik nemzedéket tanította most 
® öreg rektor és régi tanítványa mind hálás 
Veretettél ragaszkodott a mesterhez. A há- 
feu sok áldozatot kívánt a falutól és ezeknek 
Mes viselésében Lukácsék jártak' elől a leg
jobb példával. Két felnőtt fiuk volt, mind a 
Kettő katona lett. Az egyik Galíciában ma- 
'2dt, a másik nevét ^Olaszországban őrzi va- 
-íii árva fakereszt'. Még ma is gyászolják a

két fiút, 'de soha panaszos~szóf nem hallott 
senki tőlük a faluban. fefe o

Gyászukban vigasztalni akarta őket a 
falu népe. Meghivogatták a tanitóékat ide is, 
oda is vacsorára, de Lukács János szelíden 
mosolyogva mindig elhárította a meghívást. 

Köszönjük szépen, de tudják rólunk, 
hogy mi vacsorára mindig csak gyümölcsöt 
eszünk, friss kenyérrel.

A nagy husevéshez szokott falusi nép so
káig mosolygott a tanitóék ezen a szokásán. 
Sehogy se tudták megérteni, hogyan érhetik 
be ilyen kevéssel. Egyszer az egyik gazda 
meg is kérdezte tőle.

Tanító úr, ha meg nem sértem a kér
désemmel, mért tetszenek mindig csak gyü
mölcsöt vacsorázni?, Nem étel az felnőtt 
embernek.

A tanító nem sértődött meg a kérdésen. 
Meg is magyarázta rögtön a gazdának:

<-* Tudja, jó barátom, két oka. van annak. 
Az első az, hogy szeretjük, a második, hogy 
bizonyos tekintetben hálával tartozom a 
gyümölcsnek. De hát kezdjük az elején.

—i Egészen apró legényke voltam, ami
kor árván maradtam. Mikor a gyámom ta
nítóképzőbe íratott, szegényebb voltam a 
templom egerénél. Tandíjmentes lettem, az 
igazgató úr szerzett nekem ingyen ebédet is. 
Lakásért pedig egy csizmadia ostoba fiába 
kellett belevernem az irás, olvasás tudomá
nyát. A suszternéfől még reggelit is kaptam,- 
de a vacsorát már magamnak kellett meg
szereznem. Amikor gyámom útnak eresztett, 
kaptam tőle nehány forintot. Azon beszerez
tem a könyveket, iskolaszereket, a megmaradt 
krajcárokon pedig vacsorázgattam, amig le
hetett. A szalonna olcsó volt, tehát mindig 
csak szalonnát ettem, nagy darab kenyérrel.

— De hamarosan ez a pénzem is elfo
gyott és bizony hetek teltek el, hogy ebédtől 
reggelig semmit se ettem. Pedig hát akkor 
ugyancsak neki kellett látnom a munkának. 
Szükség volt a jeles bizonyítványra, hogy 
megmaradjak tandíjmentesnek, mert anélkül 
másnap már haza is mehettem volna nap
számba. És bizony a vacsorák nagyon hiá
nyoztak az esti tanuláshoz.

Ebben a nehéz helyzetemben váratlan 
szerencse ért. Gyámanyám kosár gyümölcsöt 
küldött. Azt üzente szegény, hogy mást nem 
adhat, de talán ez is jól fog esni a diáknak', 
mert a gyümölcs felfrissíti az ember eszét. ■
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i —r Hogy;., megörültem akkor annak az 
ajándéknak! Már megtanultam számolni az 
^lettel és mindjárt arra gondoltam, hogy az a 
kosár gyümölcs legalább két hónapig élég 
lesz vacsorára. A suszternétöl kis cipót kap-, 
tam reggel a tejhez. Abból alig ettem meg va
lamit, a többit vacsorára hagytam. Milyen 
nagyszerű vacsorák voltak azok! A szilván 
kezdtem. Húsz szem szilva kis cipóval, utána a 
körtére, almára került a sor. És igaza volt 
gyámanyámnak. A tanulás is jobban ment, 
mint a szalonnás vacsorák után. A gyümölcs 
csakugyan felfrissítette az eszemet. ■

—• Azóta is hü maradtam a gyümölcshöz. 
Amikor már' tanitgatással egy kis pénzt keres
tem és jobb vacsorákra is fellett volna, én

mégis csak gyümölcsöt ettem. Mint családos 
ember is, az egész családommal a magunk ter
melte gyümölcsöt ettük.

— Most már hetven felé járok. Nem volt 
könnyű az életem, de örülök neki, hogy meg
szerettem a gyümölcsöt, mert mindig friss 
egészséggel meg tudtam küzdeni a sorssal.

A gazda csak hallgatta az öreg tanító 
szavait. Lukács János látta, hogy nem na
gyon ért vele egyet, de hamarosan azt is ta
pasztalta, hogy, mindig több és több tanít
ványa majszol gyümölcsöt és egyre többen 
szoknak hozzá esténkint a szalonna helyett a
'gyümölcsevéshez.

isimándi Béla.

Fehér veréb.

tolla fehér, a szemé piros volt, 
egyébként semmiben sem kü
lönbözött a közönséges házive
rébtől. A babonás tanyaiak el
fogták és á kutgémre szegezték, 
hogy szerencsét hozzon a házra. 
Ott is pusztult el. E vidéken 
nem az első esetben bukkant 
fel a fehér veréb. Pár évvel ez-

A ceglédi határban i az egyik 
tanya zsuppfedelén lévő fészek
ben fehér verebet találtak. A

előtt a közeli felsőjárási iskolá-j veszítetted el a pénzt? 
nál rakott fészket egy fehér ve-j — A múlt nyáron! —
rébpár, amely egyszer csak 
nyomtalanul eltűnt.

A legerősebb méreg.

'I Délafrikában él az A d e n i a 
nevű növény. Az A d e n i a nö
vényben olyan erős méreg van, 
hogy a növény hagymájának 
égy milligrammnyi része elég 
ahoz, hogy az ember azonnali 
halálát okozza. Egy .vasúti 
munkással történt meg, hogy 
csak' beleharapott a növény 
hagymájába és azonnal holtan 
esett össze, mintha villám súj
totta yolna. 'Az Adenia nö
vény mérge a közismert! 

s t r i c h n i n-méreg erejét” öt
ezerszeresen felülmúlja. A mé
regnek még az is veszedelmes 
tulajdonsága, hogy nem mutat
ható ki annak a testében, aki a 
mérgezésben meghalt. Az Ade- 
n i a növény mérge minden
esetre a legerősebb növényi 
méreg.

Hogyan szerez pénzt a mai 
gyermek?

— Miért sírsz kisfiam?
■— Elveszítettem két lejt.
— No nesze, itt van két lej, 

aztán ne sírj! De mondd, mikor

feleli a
gyermek.

Minden tanácskérő levélhez 
mellékelendő 20 lej, — orvosi 
levelekhez 30 lej.

Gy. Jf. A kukorica gyökerén 
talált bogárka gvökértetű. A ku
korica gyökerén többféle növény- 
tetű élősködik. A jól fejlődött ku
koricára nézve ennek a tetőnek 
nincs semmi jelentősége. Csak az 
olyan kukoricának ven ártal
mára, amelyik rosszul fejlődött 
vagy pedig a szárazság miatt fej
lődésében visszamaradt. Ha tehát 
kukoricája rosszul fejlődik, ennek 

közvetlen oka nem a tetű kártéte
lében keresendő. A gyökér-tetvek' 
irtása gyakorlatilag csaknem le
hetetlen. Hiszen, tudjuk, hogy an
nakidején a filloxerás szőlőket 
milyen nagy bajjal és költséggel 
védték a gyökértetű pusztításától 

■Végül mégis okosabbnak látszott 
az amerikai alanyú szőlő ülteté
sére áttérni, mert ezeknek a fillo- 
xera nem tud ártani.

L. S. Nagybánya. A rozsdás 
búza cséplése után visszamaradt, 
polyvát, töreket és szalmát fel le
het ugyan takarmányoztatni, 
azonban etetésénél óvatosan keli 
eljárni. Tekintettel : arra, hogy a 
búza, szalma, polyva, stb. felhasz
nálására csak télen kerül sor, lá
punkban későbbi időben vissza
térünk a követendő eljárás ismer
tetésére.

L. J. Déva. A közigazgatási ví 
lasztások idejét még nem lehet 
pontosan tudni. Amint belpoliti
kai rovatunkban is olvashatja, á 
közigazgatási törvényt meg fos- 
ják változtatni. Választásoké 
csak a törvény módosítása utói 
kerülhet sor.

M. J.-rié Gyulafehérvár. Sorai
ból azt vettem ki, hogy még néni 
próbálták ki a Páter-féle .vese- 
és hólyagbaj elleni teát, emel?, 
már igon sok esetben kovák 
Ezért, azt tanácsolnám, ígyék a* 
illető egynéhány héten keresztül 
ebből a teából.

Terjesszük a 
Magyar Népiéi ’

a
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Hátrálékos előfizetőink közül 
nagyon sokan tettek ígéretet 
erre, hogy hátrálékaikat az ara
tás után, amikor pénzre tesznek 
Kert, kiegyenlítik. Hőst ez bekö
vetkezett s ezúton figyelmezte
tünk minden hátralékost, Ígére
tük teljesítésére. Ettől függetle
nül ismételten felszólítjuk azo
kat, akik még nem rendezték 
hátrálékaikat, hogy sürgősen 
küldjék be díjaikat, mert a gyen
ge nyári hónapok annyira kime
rítették lapunk anyagi erejét, 
hogy a további hitelezést nem 
bírjuk s csak ■ azoknak küldhet
jük továbbra is lapunkat, akik 
nincsenek hátrálékban.

T. Zs. Olasztelek, Sz. F. Szö- 
vérd, Cs. L. Erzsébetváros, H. J. 
Csikszentdomokos, K. A. Orosz
hegy, L. M. Szén tégy házas falu, 
M. Zs. Kobátfalva, P. A. Aranyos
rákos.
Itt felsoroltak az uj előfize

tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
feí. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

S. E. Szék. Nem tudjuk milyen 
nyereményt emleget, mert a „Ma
gyar Nép" ez évi sorsolásán 
egyik széki előfizetőnk sem nyert. 
Különben a nyertesek névsorát 
lapunkban annak idején közöltük 
8 abból önök is meggyőződhettek.

T. S. Aninosza. A kérdezett
Egyesület címe: Székelyek Kolozs
vári Társasága, Cluj-Kolozsvár, 
Strada Kogalniceanu (v. Farkas
utca) 7.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: J. F. Matisfalva 150,
0. M., 0. F. és G. I. Kovászna 
<50, F. I. Alsóhomorod 110, K. J. 
Apáca 85, Hitelszöv. Gidófalva 
150, K. Legényegylet Nagykároly 
80, B. Zs. Ákos 325, H. L. Viz- 
»kna 155, S. S. Nagyszeben 155, 
Uj. Egylet Tordaszentlászló 170, 
8. P. Sitér 155, B. 8. Rigmány 
Hl, W. D. Vizakna 155, B. A. Sza- 
táriligot 150, K. Zs. Apa 155, B. 
J- B. Szilágyzovány 155, T. I. Ba- 

, 155, O. I. Végvár 150, Cs. M.
Korond 100, B. V. Szalács 150, B. 
“ A. Iriny 155, T. A. Palotailva 
,:5' B. L. BöTvély 150, 8. J. Gyer-

Tájékoztafás az elemi iskolai beiratásokról.
1. Az 1024. évi állami elemi is

kolai törvény (Monitorul Oficial 
1924. évi junius hó 26-iki 101. szá
mában) 19. cikke értelmében az 
elemi iskolai beiratások minden 
évben szeptember 1—10 között esz- 
közlendők.

2. A szülők, kik gyermekeiket 
nem állami elemi iskolába akar
ják beiratni, kötelesek a község
ben lévő állami elemi iskola igaz
gatójához Írásbeli nyilatkozatot 
beadni és abban; megjelölni azt a 
felekezeti iskolát, melybe gyerme
küket beíratják. Sem az 1924. évi 
állami elemi iskolai törvény 19. 
cikke;, sem pedig az ezen törvény 
végrehajtása iránt kiadott részle
tes miniszteri utasítás 29. cikke 
nem teszi a szülők kötelességévé, 
hogy a felekezeti iskolába való 
beiratás szándékát az írásbeli nyi
latkozatnak személyes átnyujtá- 
sával jelentsék be. A törvény és 
végrehajtási utasítás idevonat
kozó rendelkezései csak az írás
beli nyilatkozat beadását írják 
elő. Ez azt jelenti, hogy a szülő 
az esetben, ha az állami iskola 
igazgatóját a beiratási határidő 
alatt rendes hivatali órák idején 
hivatalában nem találja és így 
írásbeli nyilatkozatát személye
sen átadni nem tudja, eleget tesz 
a törvény rendelkezésének azzal 
is, ha azt a kitűzött határidő alatt 
postán ajánlva juttatja el az ál
lami elemi iskola igazgatójának 
címére. Minden szülőnek érdeké
ben áll, hogy tanukkal igazoltassa 
azt a tényt, hogy az állami elemi 
iskola igazgató a hivatalos órák 
alatt nem tartózkodott hivatalá
ban.

3. Az állami iskolák igazgatói 
az elmúlt években hirdetmények 
utján közölték a lakossággal, 
hogy a beiratást csak az apa, 
vagy más törvényes képviselője 
(gyám) kérheti. Ez a felhívás tel
jesen jogtalan és törvénytelen. A 
törvény fennebb említett cikke a 
szülőket jogosítja fel arra, hogy 
gyermekük beiratása érdekében 

gyócsomafalva 600, F. D. Székely- 
szenterzsébet 150, A. B. Farkas
aszó 155, J. I. Erdőszáda 149, Ifj.
G. J. Marosjára 130, H. J. Dés 
155, T. G. Portelek 155, K. F. Szi- 
lágypér 90 ‘Lej.

eljárjanak. Az állami elemi iskola 
igazgatója nem válogathat a szü
lők közül és az anya nem tartozik 
előtte igazolni azt, hogy a beíra
tandó gyermek apját milyen okok 
akadályozzák a megjelenésben?

4. Az írásbeli nyilatkozatra az 
állami iskolai igazgatók 14 lejes 
okmánybélyeget és 3 lej repülő
bélyeget követelnek, holott a köz
oktatásügyi minisztérium 126.703- 
1929. számú rendeletével ezen nyi
latkozatok bélyegmentességét biz
tosította, amit a esikmegyei tan
felügyelőség 4581—1929. szám alatt 
az összes iskolákkal közölt. Az 
állami iskolánál való jelentke
zésre az a szülő is köteles minden, 
évben, akinek a gyermeke felsőbb 
osztályokba jár.

5. Az 1924. évi állami elemi is
kolai törvény végrehajtási utasí
tásának 28. cikke azon Tendere
zést tartalmazza, hogy azok a 
gyermekek, kik az előző évben az 
állami iskolába jártak, „hivatal
ból beíratnak a következő évre 
is". Ez a rendelkezés csupán azt 
jelenti, hogy a gyermekét állami 
iskolába járató szülő nem köteles 
minden tanév elején beiratni 
gyermekét ugyanazon iskolába, 
de nem azt jelenti, hogy ha egy
szer oda beíratta, akkor többé más 
iskolába át nem viheti. Az 1924. 
évi törvény 19. cikke az iskolavá
lasztás jogát megadja a szülő ré
szére, sőt a törvény végrehajtási 
utasításának 38. cikke is határo
zottan megengedi az iskolaváltoz
tatást és csak a tanév közben való 
átlépést.korlátozza. Tanügyi ható
ságok részéről éveken át a fen
nebb említett rendelkezést akként 
magyarázták, hogy az állami 
elemi iskolába beirt gyermek 
minden következő osztályt ugyan
azon iskolában köteles elvégezni. 
Sőt miniszteri rendelet is jelent 
meg (98405-1926. közokt. min. ren
delet), mely az átlépést megtil
totta, ami a törvénnyel ellenke
zik.

ApröíiKröetéseH.
Pálinkafőző üstöt keresek 

megvételre, vagy bérbe 120—200 
literig minél előbb. Sinka De 
neter Valea-Ungurasului-Bál- 
yányosyáralja jud. Somes.



456 MAGYAR NÉP

Randslie meg a

PÁSZTORTŰZ
szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot.

Előfizetési díj:
Egész évre... 500 L. Félévre..........  260 L

Negyed évre 140 L.

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, 
Strada Báron L. Pop (volt Brossa i-u.) 5 szám 

Kérjen mutatványszámot!

A búza megdrágult!

i LETT!
Csak valódi PORZOUa) 
pácolt búzát vessünk!

Kapható a Chinoin növényvédelmi szerek Ierakatánál. — 
Ha nem található, forduljunk a következő cégekhez:

A Református Világszemle 
4-ik számának

T arta lomjegyzéke:
Gyalókay László a dunáninneni egy
házkerület főjegyzője életrajza.— 
Csallóköz. — Nagy Nándor, a komá
romi egyházmegye főgondnoka. — 
A csallóközi reformátusokról — 
Mátyusföidi egyházmegye. A prágai 
magyarokról. Sárospatak. A sáros
pataki ref. főiskola homlokzata. — 
A sárospataki uj angol intemátus 
homlokzata.— A magyar református 
New-Yorkban. — A brazíliai magyar 
reformátusokról. — Brazíliai magyar 
gyülekezet Sao Pa utóban. — 
Az atheisták támadásai. — Előfizetés 
egy évre 140 L. Egyes szám 35 L 
Kapható a MINERVA könyvkeres
kedésben Cluj Kolozsvár Str. R Maria 
(v. Deák Ferenc-utca) 1 szám datt

Agrotechnica Cluj-Kolozsvár. Cai. Reg. Férd. 8, ~ Mezőgazdák R. T. 
Satu-Maré—Szafmár, Strada Regina Maria 17. — Kamer Ede R. T. 
Timigoara-Temesvár, Str. Bratianu 12. — Krafft és Herbert, Bra§ov- 

Bra-só, Búzasör.

Sok pénzt kereshet teMíofö nffl! 
ha megveszi 

CSERJÉSSY:
fi szepény Ember gazdasága

Itt levágandó és beküldendő.

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP“ kiadóhivatalának 

CIuj-Kölozsvár
Alulírott most az ötödik húzás előtt, be akarok lépni az osztálysorsjáfékba. 
Az első, második, harmadik és negyedik húzás jegyének az árát is kifizetem.

nyolcad (5 X 125 = 625 lei.)
Rendelek Önöknél.------ .drb----------XXí*"*

egész (5X1000 = 5000 lei)
(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusitó:
Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T. Cluj—Kolozsvár.

cimü, a vadontermő gyógy
növények gyűjtéséről szóló 
könyvet. 35 Leu beküldésére 
portómentesen küldi a 

MINERVA
Cluj-Kolozsvár, Str. Reg. Maria 1 sz

ív. Deák Ferenc-utca.)

nrn’ö^ Jr.VFc’v.

Tisztelettel:

olvasható aláírás.

Tóth Tihamér: 
Hiszek Jézus Krisztusban! 
A Szentbeszédek a Hiszekegyről 
ciklus Il-ik kötete megjelent. 300 L 
beküldése ellenében portímenfesen 

szállítja a 
Minerva könyvesbolt 
Cluj-Kolozsvár, Strada Regina Maria 

(Deák Fererc-utca) 1. szám.

Kiadja a „.Magyar Nép" kiadóbirollsága. Minerva Bt. Cluj—Kolozsvár, :Str. Báron L. Pop (v. Ilrassai-u.) 5. — líii?


